

Источником для заполнения настоящего раздела сайта послужили записные книги за 1723–1796 гг., куда заносились сведения о выдаваемых Военной коллегией патентах на чины.

* * *

Выбранные хронологические рамки определяются с одной стороны самой ранней выявленной в собрании Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА) книгой записи патентов, с другой — концом правления императрицы Екатерины II. В общей сложности сохранившиеся за указанный период книги содержат немногим менее 83.000 записей о патентах, выданных генералам, штаб- и обер-офицерам всех родов войск и учреждений российской армии, состоявших в ведении Военной коллегии, включая нерегулярные войска.

Книга записи патентов представляет собой регистрационный документ в форме журнала, куда заносились следующие сведения:

- порядковые номера и даты выдачи патентов;
- имена, фамилии и, при наличии, титулы их получателей;
- чины, на которые выдаются патенты;
- места службы или должности получателей патентов, либо, если патент выдавался на чин, пожалованный при отставке, указание об этом («отставному прапорщику <имярек>»);
- дата производства в чин, на который выдается патент, предыдущий чин/звание (в XVIII в. различия между этими понятиями еще не делалось), а для принятых на русскую службу иностранцев еще и сведения о том, на службе какого государства они состояли прежде; изредка указывалась и дата получения предшествующего чина/звания;
- сведения об особенных обстоятельствах производства в чин, на который выдается патент, таких как возвращение прежнего чина после разжалования или «заслуга» определенного количества лет при производстве через один или два чина (последнее чаще всего происходило с полковыми и генеральскими адъютантами).

Помимо вышеперечисленного, в книги заносились отметки о допущенных при учете патентов ошибках (обычно речь идет о повторных записях) и возврате выданных патентов для переделки при выявлении в них опечаток или неверных сведений.

Как правило, каждую запись о выдаче патента сопровождала расписка в его получении владельцем или доверенным лицом последнего (для большинства офицеров младших чинов это, возможно, единственный сохранившийся до наших дней автограф).

Новые книги записи патентов заводились ежегодно, отдельные для генералов и штаб-офицеров, отдельные для обер-офицеров, с собственной порядковой нумерацией записей в каждой (впоследствии, видимо, для удобства хранения, несколько книг могли быть переплетены под одну обложку). Книги записи обер-офицерских патентов за 1725–1730 гг. и книги записи генеральских и штаб-офицерских патентов за 1730–1740 гг. содержат именные указатели.

До 1768 г. в начале каждой из книг приводилось полные копии всех разновидностей выдаваемых патентов:

- обыкновенный патент на очередной чин;
 - патент на чин, пожалованный при отставке из службы;
 - патент принятого на русскую службу иностранца;
 - патент на чин, возвращенный после разжалования etc.;
- с указанием в следующих записях, по какой именно «форме» (образцу) из приведенных выше сделан соответствующий данной записи патент («по вышеписанной форме под № 2-м»). В дальнейшем записные книги содержали только вышеперечисленные учетные сведения.

Начиная с 1763 г. в книгах записи патентов появляются отметки, на собственный или казенный счет выдаваемые патенты были сделаны. С 1782 г. вместо этого и для генералов с штаб-офицерами, и для обер-офицеров стали вести отдельные книги для записи

патентов каждого из «счетов». Стоит отметить, что патентов на казенный счет делалось немного. К примеру, в 1790 г. для обер-офицеров таких было изготовлено всего 151, тогда как на собственный — 1.078, в 1793 г. — 115 и 1.397 соответственно.

Кроме патентов, в данные книги вносились сведения о выдаче абшитов (свидетельств об отставке из службы) и, совсем редко, других документов. Так, в книге записи обер-офицерских патентов за 1734 г. под № 1 помещена копия грамоты об учреждении Волжского казачьего войска.

Итак, что же представляли собой выдававшиеся Военной коллегией в XVIII в. патенты на чины? Говоря современным языком, патент — это официальный документ, свидетельствующий о праве его обладателя на что-либо. Следуя данному определению, патент на чин является документом, свидетельствующим о производстве конкретного лица в определенный чин и праве пользоваться соответствующими ему правами и привилегиями.

Печатались патенты на листах пергамента. У генералов и штаб-офицеров они были размером несколько больше обер-офицерских и, со второй половины 1730-х гг. украшались по краям фигурной рамкой с изображением предметов военного снаряжения. Часть сведений — имя владельца, предыдущий и вновь полученный чины, дата производства в новый чин, место и дата выдачи патента — могли вписываться от руки. Все патенты давались от имени правящего самодержца и «укреплялись» печатью Военной коллегии. Патенты генералов и штаб-офицеров, как правило, подписывал сам монарх, обер-офицеров — члены присутствия Военной коллегии. Ниже подписей членов присутствия могли стоять подписи коллежских генерал- или обер-аудитора и секретаря. Из делопроизводственных помет на каждом патенте в обязательном порядке было указание, под каким номером он учтен в Военной коллегии и, как правило, сведения о месте службы получателя патента: название конкретной части (такого-то полка), рода войск («ландмилицких украинских полков»), гарнизона, дивизии, или указание о том, что патент выдан при увольнении из службы. Генералы и штаб-офицеры получали патенты уже в начале 1720-х гг. (велся им учет или нет, в настоящее время вопрос открытый); обер-офицеры, судя по всему, — только с 1725 г.

Бланки патентов оставались практически неизменными в течении всего XVIII в. Ниже приведены бланк обыкновенного патента на очередной чин, выданный в 1721 г., и бланк патента для офицера-иностранца, принятого на русскую службу в 1793 г.:

«Божиею милостию, Мы, Петр Первый, царь и самодержец всероссийский, и прочая, и прочая, и прочая.

Известно и ведомо да будет каждому, что Мы <имярек>, который Нам <таким-то чином> служил, для оказанной его в службе Нашей ревности и прилежности, в Наши <такой-то чин такого-то числа> всемилостивейше пожаловали и учредили, яко же Мы оногo сим жалуем и учреждаем, повелевая всем Нашим помянутого <имярек> за Нашего <такого-то чина> надлежащим образом признавать и почитать, напротив чего и Мы надеемся, что он в сем ему от Нас всемилостивейше пожалованном новом чине так верно и прилежно поступать будет, как то верному и доброму офицеру надлежит...»

«Божиею милостию, Мы, Екатерина Вторая, императрица и самодержица всероссийская, и прочая, и прочая, и прочая.

Известно и ведомо да будет каждому, что <имярек>, который напредь сего <в такой-то службе таким-то чином> служил, для его ревностного к службе Нашей желания принят в Российскую службу <таким-то чином такого-то числа>, и яко же Мы сим жалуем и учреждаем, повелевая всем Нашим помянутого <имярек> за Нашего <такого-то чина> надлежащим образом признавать и почитать, напротив чего и Мы надеемся, что он во оном чине так верно и прилежно поступать будет, как то верному и доброму офицеру надлежит...»

Взятая из книг записи патентов информация приведена в настоящем разделе в той же самой последовательности и практически в той же форме, как в самих книгах. Последние относительно друг друга расположены в хронологическом порядке, а в пределах од-

ного года — по старшинству чинов: сначала книги записи патентов для генералов и штаб-офицеров, затем для обер-офицеров.

Каждая отдельная запись о выдаваемом патенте имеет в своем составе следующие элементы:

- фамилия, имя и, при наличии, титул получателя патента;
- номер патента и дата его выдачи;
- чин, на который выдается патент, текущее место службы¹ или должность его получателя;
- дата производства в чин, на который выдается патент, и чин предшествующий;
- раздел «отметки», куда помещены все сведения о патенте, выходящие за пределы указанного в четырех предыдущих пунктах, а также текстуальные примечания (при наличии и необходимости в таковых).

Все требующие уточнения и проверки сведения заключены в квадратные скобки.

При отсутствии в записи ряда сведений, к примеру указания места службы, даты производства в текущий чин или предшествующего чина, информация приводится в имеющемся объеме.

¹ Следует иметь в виду, что под текущим местом службы нередко понималось место службы на момент выдачи патента, которое, в случае получения последнего спустя несколько лет после производства в чин, могло существенно отличаться от того, где получатель патента находился во время награждения указанным в книге записи патентов чином. К примеру, офицер, ставший поручиком Рижского конного гренадерского полка в 1757 г., при получении патента на данный чин в 1768 г., может быть записан в книге патентов поручиком одного из карабинерных полков, которых в 1750-е гг. еще не существовало. Данную особенность обязательно следует учитывать при биографических изысканиях, отправной точной которых являются сведения о месте службы.